Uhly a lichobežník
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1. K uhlu α  na obrázku určte uhol:
a) susedný
β
b) vrcholový
δ
c) súhlasný
γ
d) striedavý
ε
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2. Určte veľkosti uhlov:

α a α1 => 180° - 84° = 96°
β = α -> striedavé uhly => 96°
β1 = α1 -> súhlasné uhly => 84°
γ1 = γ -> vrcholové uhly => 76°
δ a γ => susedné uhly => 180° - 76° = 104°
na obrázku, ak  α1 = 84°, γ = 76° a a // b.
3.  Vypočítajte veľkosť uhla  β v rovnoramennom lichobežníku na obrázku.

Najskôr určte uhol v pravouhlom trojuholníku.

Veľkosť uhla γ:
180° - (90° + 62°) = 180° - 152° = 28°
Veľkosť uhla β:
γ + β = 62° -> lebo dvojica uhlov pri základniach je zhodná => β = 62° - 28 = 34°
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označme si niektoré uhly [image: image2.png]



Skúška:

V lichobežníku platí, že dvojica uhlov priľahlá k ramenu má spolu 180°:

δ + 90° + 62° = 180° -> 180° - (90° + 62°) = 28° => δ = 28°
Zároveň v rovnoramennom lichobežníku platí pre uhly aj pri dolnej základni, že  sú zhodné:

α = δ + 90°
α = 180° - (β + δ) = 180° - (34° + 28°) = 180° - 62° = 118° => α = 118°
118° = 28° + 90°

Potom by mal platiť súčet:

α + δ + β = 180°

118° + 28° + 34° = 180° => platí, naše výpočty boli správne!
5. K daným uhlom α = 50°, β = 65°,  γ = 24° zostrojte uhly: 

Video: Zostrojenie grafického súčtu uhlov
Video: Zostrojenie grafického rozdielu uhlov

a) α + β + γ               b) α + β – γ         c)  α – (β -  γ)
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6. Určte veľkosť uhla β a δ rovnoramenného lichobežníka na obrázku, ak 
priamka e 
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označíme si uhol α

Ak e 
[image: image6.wmf]^

 f  a základne v lichobežníku sú rovnobežné

=> 41° + α = 90°
->
α = 90° - 41° = 49°

Ak je lichobežník rovnoramenný => α = β -> β = 49°
Platí tiež β + δ = 180° -> 180° - 49° = 131°
=> δ = 131°







čiže aj posledný vnútorný uhol je 131°
Skúška: Je súčet všetkých vnútorných uhlov 360°?
49° + 49° + 131° + 131° = 360°.
ÁNO
6. Urč veľkosť uhla:

a) ω na obrázku - výpočtom.
Výpočtom sa nemusí, stačí IBA vlastnosťou STRIEDAVÝCH uhlov => ω = 45°
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b) ε na obrázku - výpočtom.
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180° - (40° + 25°) = 180° - 65° = 115°
Uhol 115° je susedný k ε =>
180° - 115° = 65°

ε = 65°
c) φ na obrázku - výpočtom.
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Výpočtom sa nemusí, stačí IBA vlastnosťou SÚHLASNÝCH uhlov => φ = 54°
Výpočtom môžeme urobiť skúšku správnosti:

V rovnobežníku platí, že dva a dva protiľahlé vnútorné uhly sú zhodné, preto:

|<NKL| = φ = 54°

a
|<KLM| = |<MNK|

(360° - 2.54°) : 2 = (360° - 108°) : 2 = 252° : 2 = 126°

Súčet vnútorných uhlov:
54° + 126° + 54° + 126° = 360°
- platí
Overenie, či uhol KNM a k nemu susedný uhol 54° majú spolu 180°:

|<KNM| + 54° = 180°

126° + 54 = 180°

- platí
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